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TRATAMENTO DA INFORMAGAO

AGORA,

¢t comvoct !l .’J

o=

1 - Complete a terceira coluna na tabela abaixo.

Capital Ano de Idade em 2013
fundacéo

Recife (PE) 1537
Salvador (BA) 1549
Vitéria (ES) 1551
Sao Paulo (SP) 1554
Rio de Janeiro (RJ) 1565
Jodo Pessoa (PB) 1585
Natal(RN) 1599

2 - A cidade mais antiga é

e a mais nova é

3 - Quantos anos Natal € mais nova que Salvador?

4 - Quantos anos Recife é mais velha que o Rio de

Janeiro?

5 - Complete no grafico de colunas os dados da

tabela.
Idade das sete
capitais mais antigas
476
480 462 459
460 D
440 E
120 - 414 -
400 '
380 - n . . =N :
) WO O %
3 N
c';b c;’bo bﬂ-
&
A- D -
B- E-
C- F -

TRATAMENTO DA INFORMACAO



Tarefa de casa

1 - A Escola de Joana fez uma pesquisa sobre o tipo de
filme que os alunos mais gostavam. Cada aluno pode
votar em um so tipo de filme.
A tabela abaixo mostra o resultado da pesquisa com as
meninas e com 0S meninos.

Tipo de Filme NUmero de VOtOS.
Meninas Meninos
Aventura 258 260
Comédia 197 182
Desenho animado 265 285
Terror 132 157

Qual o tipo de filme preferido pelos meninos?

(A) Aventura
(B) Comédia

(C) Desenho animado
(D) Terror

2 - Os alunos de D. Célia fizeram uma pesquisa, para
saber onde cada um passaria as férias. Cada aluno pode
escolher um so lugar. Veja o resultado da pesquisa:

Casado tio -
o e
Hotel-fazenda _
0 5 10 15 20

O local que sete alunos escolheram foi

3 — Um estudante pretende participar de um
campeonato, cujo valor das inscricbes esta na tabela
abaixo.
Inscricoes
Categoria Até o campeonato Na abertura do
(R$) campeonato (R$)

Profissional 60,00 70,00
Estudantes 30,00 35,00

Se ele se inscrever na abertura
pagara o valor de

(A) R$ 30,00.
(B) R$ 35,00.
(C) R$ 60,00.
(D) R$ 70,00.

do campeonato,

4 - Uma escola recebeu a doacao de:

= 3 caixas com 1 000 livros cada,;
= 8 caixas com 100 livros cada;

= 5 pacotes com10 livros cada,;

= 9 [ivros.

Essa escola recebeu, no total,

(A) 3 589 livros.
(B) 3 859 livros.
(C) 30 859 livros.
(D) 38 590 livros.

TRATAMENTO DA INFORMACAO
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VACINACAO
CONTRA A GRIPE
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MULTIRIO

Quantas doses de vacina
recebera cada posto?
Havera sobra?

O Ministério da Saude promove, anualmente,
a Campanha de Vacinacéao contra a Gripe.

Idosos, gestantes,

profissionais da saude e

criancas entre 6 e 24
meses de vida tém
direito a vacina.

Um municipio do Rio de Janeiro recebeu
uma remessa de 137 538 doses de
vacina contra a gripe. As doses da vacina
serdo distribuidas, igualmente, entre 0os 9

postos de saude da cidade.

MULTIRIO

Vamos verificar se 137 538 é
divisivel por 9.

Calculo: 137538 '9‘

Como o resto é zero, podemos concluir que o numero
137 538 é divisivel por .

Logo, nao haverd sobra de vacina e cada posto

recebera doses.

FIQUE LEADomA

Um numero é divisivel por outro, quando o resto
‘ de sua divisdo por esse outro numero é zero.

Divisdo exata: o resto é zero. \
Divisdo nao exata: o resto é diferente de zero.

—

DIVISIBILIDADE



E se as vacinas fossem
distribuidas apenas em 3 postos
de saude?

Vamos verificar se o nUmero
de doses é divisivel por 3.

Pl Calculo: |====-==-=—--~- ~

UL U U ——

Quociente da divisao:

Resto da divisao :

Resposta: Como o resto € zero o nimero 137 538 é

por 3. Os 3 postos de saude

receberiam doses de vacina cada

um.

FIQUE LIGADO 1

Vamos estudar algumas regras que
permitam descobrir se um namero é
divisivel ou ndo por outro, sem efetuar
a divisao.

http://www.flickr.com

Todo namero par é divisivel por 2.
98; 34;70; 236

=
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Um namero é divisivel por 3 se a soma
de seus algarismos for divisivel por 3.
Exemplo:4d5 —> 4+5=9
9: 3 = 3, resto zero.

9 é divisivel por 3.

Logo, 45 é divisivel por 3.

dmgory/|6-006//:dny

Todo numero em que o
algarismo das unidades for 0
ou 5, é divisivel por 5.
360; 465

dmgor/16°006//:dny

Os nameros em que 0
algarismo das unidades é
zero, sao divisiveis por 10:

Ex: 100; 960

bz ymyI6 006//:dny

DIVISIBILIDADE

(]
=]
o
o
v
=
o
[A4]
D
el
=}
bt =
[*]
el
o
c
Q
i
]
o
o

Matemdtica - 6.2 Ano
3.2 BIMESTRE / 2013



_AGORA, —
ECOMVOCEe .4 ‘ Um ndmero natural é divisivel
FIQUE LEADO-’.” por outro quando a sua

1- Quais dos nameros a seguir sdo divisiveis por 2? divisdo por esse outro é exata.

43, 58, 62; 93; 106; 688; 981; 1000 5 — Verifique a divisibilidade de cada ntiimero.

a) 914 e divisivel por 2.

2 - Quais dos numeros abaixo sao divisiveis por 5?

b) 415 é divisivel por 5.

83; 45; 678; 840; 1720; 1089; 4735; 8310
c) 213 édivisivel por 7.
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3 — Qual o algarismo que deve ser colocado no lugar d) 2001 é divisivel por 8.
de x, para formar o menor numero possivel que seja:

e) 8000 é divisivel por 10.

4 Vi ¥ 6 — Verifique se os numeros s&o divisiveis por 3 e
justifique sua resposta

E § a) divisivel por 10?7 c) divisivel por 2? a) 72
o’; E b) divisivel por 3? __ d) divisivel por 5?
£ b) 83
5 % 4 — Efetue as divisOes abaixo em seu caderno.
Ecg" a) 588:7= f) 154:11=
b) 837 :9= g) 686 : 98 = c) 96
c) 560:40 = h) 696 : 24 =
d) 858:33= i) 1416:59 = d) 4 932
7 e) 204068 = i) 5332:86 =

DIVISIBILIDADE



6 - Qual é o resto da divisdo do numero:
98 543

a) por 27?

b) por 5?

c) por 10?

132 698

a) por 27?

b) por 5?

c) por 10?

7 - Um namero par pode ser divisivel por 5?

8 - Um numero impar pode ser divisivel por 10?

9 - Observe o quadro abaixo.

-
( 23 823 120

102 201 9 075 133
1 8 223 576 )

Sem efetuar a diviséo, circule os numeros divisiveis por 3.

10 - Responda sem efetuar a diviséo:
a) Embalando 19 726 figurinhas em pacotes com 3

unidades cada, vai sobrar alguma figurinha?
Quantas?

_____________________________________

\
%

: Quiais algarismos podem substituir os simbolos

e ( , para obtermos numero divisivel por 2, 3 e 5?

; C

528

A resposta € Unica? Compare com a de seu

T ——

DIVISIBILIDADE
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Preciso saber quais sé&o os divisores
comuns dos nameros 20 e 30.

WO I Mww//:dny

Ja sabemos que 20 é divisivel por
1, 2,5, 10, mas nao é por 3.

Divisores de 20
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Observe que o0 nuamero € 0 maior divisor
comum de 20 e 30, ele é chamado de maximo divisor
comum entre 20 e 30.

FIQUE LIGADO I

Chama -se maximo divisor comum, denotado por
MDC de dois ou mais numeros naturais, diferentes
de zero, o0 maior entre os divisores comuns aos
numeros.

_AGORA,
e comvoct !

Veja que podemos continuar as
divisGes até obter divisor 20.

D (20) = {

Em seu caderno, encontre
os divisores de 30.

Matemética - 6.° Ano
3.2 BIMESTRE / 2013

Agora, sabendo os divisores de 20 e
de 30, quais séo os divisores comuns?

woo" po1y mww/:dny

D (30) ={

Os divisores comuns de 20 e 30 sao:

1 — Determine os divisores de 18 e 30.

a)D(18)={ }

b) D (30) ={ }

c) Coloque os divisores de 18 na regido triangular e os

divisores de 30 na regido circular, sem repeti-los.

d) Qual é o maior nimero que aparece nas duas regides
ao mesmo tempo?
Logo, o MDC (18,30) = . MDC




2 — Determine:

a) MDC (216, 180) =

b) MDC (48, 54) =

c) MDC (36,48 ,128) =

Acesse:
www.educopedia.com.br
6%ano - Matematica

d) MDC (8, 25) =

e) MDC (50, 75) =

f) MDC (56,84, 210) =

Rascunho:

3 — Na Escola “Bem Viver”, ha duas turmas de 6° Ano.
A turma A possui 36 alunos, a turma B possui 48 alunos.

Para a gincana da escola, todos os alunos do 6.° Ano
deverao participar. As equipes devem ser formadas com
0 mesmo numero de alunos, sendo este o maior
possivel.

Quantos alunos devem compor cada equipe?

Quantas equipes podem ser formadas?

4 - Trés rolos de arame farpado tém, respectivamente,
168 m, 264 m e 312 m de comprimento. Deseja-se
corté-los em partes de mesmo comprimento, de forma
que cada parte seja a maior possivel. Qual o niUmero
de partes obtidas e o comprimento de cada uma delas?

MDC
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Duas linhas de 6nibus passam por
um mesmo ponto.
Neste ponto, a linha A passa de 6 em
6 minutose alinhaB de 9em9
minutos.

OIdILTNN

As 9 horas, passaram, nesse
ponto, dois O6nibus, um da
linha A e outro da B. A que

horas esses 6nibus voltardo a
passar juntos nesse ponto?

Intervalo do 6nibus A:

Intervalo do 6nibus B:

Multiplos de (6) =

Multiplos de (9) =

Como vocés podem ver a lista
de mdltiplos é infinita.

O menor multiplo comum, diferente de zero,
entre os numeros 6 e 9 é

Se as 9h os dois 6nibus passam pelo mesmo ponto,
entao o proximo encontro serd a soma de:

9h+ min =

MULTIRIO

FIQUE LIGADO 1

O menor mdltiplo comum de dois ou mais numeros,
diferente de zero, € chamado de minimo multiplo
comum desses ndmeros e usamos a abreviacdo MMC.

O MMC é sempre diferente de zero.

1- Calcule:

a) MMC (30,75) =

b) MMC ( 18,60) =

c) MMC (66, 102) =

d) MMC ( 36, 54, 90) =

Rascunho:

MMC



2 — Um carro e uma moto partem juntos do ponto inicial
do circuito de um autédromo.

O carro d4 uma volta no circuito em 210 segundos, € a
moto, em 280 segundos. Depois de quanto tempo, o
carro e a moto passarao juntos novamente no circuito?

Intervalo do carro:

Intervalo da moto:

M (210) =

M (280) =

MMC (210 e 280 ) =

O carro e a moto passardo juntos novamente em

segundos.

3 — Numa estrada de 200 km, a partir do km 0 serdo
colocados 1 telefone para emergéncia a cada 9 km e

1 radar, para fiscalizagéao de velocidade, a cada 12 km.

\‘ FISCALIZACAO
B ELETRONICA
___ || DE VELOCIDADE

\ J)
Servigo
Telefénico

http:/iwww.geografos.com.br

a) Escreva os multiplos de 9 até 200.

b) Escreva os multiplos de 12 até 200.

c) Na reta numérica abaixo, estdo representados os
quildbmetros em que havera telefone e radar
simultaneamente. Complete com o0s ndameros que
faltam.
| | | } ! s
0 36 108

4 - Em uma estacdo, os trens partem para o Leste de
30 em 30 minutos e, para a o Sul de 40 em 40 minutos.
Na primeira viagem do dia, os trens para o Sul e para o
Leste partem juntos. Quanto tempo depois da primeira
viagem os trens voltardo a partir juntos?

Tempo na direcao Sul:

Tempo na direcao Leste:

M( 40) =

M(30) =

MMC (30,40) =

Os dois trens partirdo juntos apos
horas ap0s a primeira viagem.

min ou
MMC
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5 Observe as situagdes abaixo.
‘gn g Escreva outras situagbes em que fragbes sao
5 % utilizadas.
o 2
2 S U Algumas medidas dos canos de
o entrada de agua na construcéo civil.
6
o
=]
5
o Aparelho Diametro (em polegadas)
]
v ,
Chuveiro 3
a Sempre que um inteiro € dividido em
Lavatério 1 varias partes iguais, podemos
2 representar essas partes em forma de
Vaso sanitario 1 1 fracdo.
2
o ™ Caixa de descarga 1
= 5 -
<8 2
o >
-
sg g N
o m
S o
D %
: O Medidor de combustivel. o o
g A folha esta dividida em 4 partes iguais. Cada parte
= é % ( um quarto) da folha.
13 .
FRACOES

MULTIRIO
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O inteiro também pode ser representado
por um grupo de elementos. Observe esse
grupo de criangas:

: 3 : ~ :
Podemos dizer que o das criancas sdo meninas,

porque ha seis criancas no grupo e, dessas trés sao
meninas.

m A guantidade de meninas
representa a metade do
3 3 grupo de criancas.
6 6
meninas  meninos -:l
1
2

meninas
FPosso aprender muito com
omeu livro didatico

W00 pareysy 10Zop

3
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1 - Vitor arrumou seus brinquedos em 3 filas, todas
com o mesmo numero de brinquedos. Escreva a
fracdo que corresponde:

a) aos carrinhos

b) as caminhonetes

2 - Em relacdo ao total das letras da palavra
MATEMATICA, escreva a fragdo correspondente a
guantidade de letras :

a) M b) A

3 — Complete as frases utilizando algumas das
palavras: a metade — o dobro —um terco — o triplo —

um quarto — o quadruplo

420 é de 210.
20 é de 80.
27 é de 81.
240 é de 480.
80¢é de 20.
90 é de 30.

Colaboragéo Suely Druck

FRACOES
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Tarefa de casa

1 — Dos 11 jogadores de um time de futebol, apenas 5
tém menos de 25 anos de idade. A fragdo de jogadores
desse time, com menos de 25 anos de idade é

5 6

w2 ®8 o2 08
6 5

11 11

2 - Rafael dorme 8 horas por dia. A fracdo que
representa as horas em que Rafael esta acordado é

1 2 1 1
A) = . B)-. C)=. D) —.
( )2 ()3 ( )3 D) %
3 - Um grupo de amigos percorreu i de uma
avenida. 12

A fracdo que representa a quantidade que falta para
completar o percurso da avenida é

w1l el © 5. o 7.
6 4 12 12

4 — A figura abaixo representa uma figura dividida em
6 partes iguais. A parte pintada corresponde a que
fracdo da figura?

® 1 ©c L o 2
6 3 5

@ L
2

5 - Bruno e Guilherme compraram uma pizza. Bruno
vl : . ,
comeu 1z da pizza e Guilherme, pai de Bruno,

comeu o dobro do que o filho comeu.

Desenhe a pizza e pinte as partes de acordo com a
legenda.

B —> | fatias de Bruno

G —> | fatias de Guilherme

Que fracao sobrou da pizza?

FRACOES



e) 2 de 15 bolinhas?

3

Ganhei 15 bolinhas de gude.

. : f) E de 15 bolinhas?
- Arrumei as bolinhas em 3 3

= @ saquinhos colocando a mesma
o guantidade em cada um.

@@oe
0..009

LY

o
g
W
g
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TqWoU SOPUE SOBOT WWW//-0Ty

AGORA, I
a) Desenhe como ficou a arrumacéo. FE COM VOCE ! !!
oD
_ <R
1 - Seis metros de pano serdo cortados em pedagos = &~
de mesmo comprimento e usados para fazer 12 5 g
camisas iguais. Que fracdo do pano, representa cada ;% i
. . o camisa? £ =
b) Quantas bolinhas ficaram em cada saquinho? 2@
z 5
c) O numeros de bolinhas em cada saquinho
representa que fracao do total de bolinhas?
d) Entdo, quanto é 1 de 15 bolinhas?
3
16

FRACOES


http://www.jogos.antigos.nom.br/

Coordenadoria de Educagéio
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- L _ 1
2 - Fatima tem uma dudzia de bananas e vai usar —
delas para fazer uma torta. 3

a) Quantas bananas ela vai usar?

Solucéo: Calculos:

1 dizia:

— de uma duzia;:
3

Resposta:

b) Que fracdo representa as bananas que sobraram?

¢) Quantas bananas sobraram?

d) Se somarmos as bananas utilizadas na torta e as
bananas que sobraram, teremos:

i 2 :
— 4+ = = 3 que equivale a

3 3

3 - Em uma corrida, somente 15 carros completaram
todas as voltas, e esse numero equivale a 3 dos
carros que iniciaram a corrida. A
Quantos carros havia no inicio da corrida?

Solucdao: Célculos:

dos carros:

dos carros:

dos carros:

AN MNP MW

Resposta:

4 — Silvia tem 18 ovos e vai usar % deles para

fazer quindins. Quantos ovos ela usara?

Solucéo: Célculos:

de 18 ovos:

de 18 ovos:

oo ok

Resposta:

FRACOES



5 — Calcule.
aleuie Por que a fracdo 3/5 é menor do que a fragcao 5/3?
1 1 . 6
— de14: h) —— de50: o
a) > e 10 g
=]
it
1 o
1 i — : 9
b) = de 30: ) 5 de2l 2
5 S
[ 4
o, . Die@ £
1 )] — de 9: / N ] \ %
c) — de32 3 Para calcular a fracdo de um namero, fazemos o S
4 ' seguinte: I
I 1°) dividimos esse numero pelo denominador da I
1 ) S de20: ' fragao; I
d) — de 30: 4 I 29 multiplicamos o resultado pelo numerador. /
6 _
e) 3 de 50: m) i de 30: _ o2
5 10 Rascunho: <9
5~
3 £h
0) — de30: e =
5 S o @
fy = de2l: = o
Ve
p) — de30:
0) E de 16:
8
N 18
Colaboracao Suely Druck FRACOES




FRACOES EQUIVALENTES

Trés amigos vao comer pizza. Veja
como cada um pensou em corta-la.

6TIT/I6-006//:dny

FIQUE LféADO.’.’.’

Duas ou mais fracGes séo equivalentes quando
representam a mesma parte do inteiro (todo).

Veja como podemos encontrar
fracOes equivalentes.

Olhando as figuras vocé pode observar que
a parte pintada em cada uma corresponde a
mesma quantidade de pizza.

3

Como vocé representaria _—_ ?

n

Ao dividir ou multiplicar o0 numerador e o
denominador de uma fracdo pelo mesmo
namero, diferente de zero, obtemos uma
fracdo equivalente.

1 1x3 3
2% 2x3 T 6
2 2:2 1
6 ~ 6:2 = 3

FRACOES




~ 2 - Indi ma fraca ivalent
Observe as fracoes. dique uma fracdo equivalente a

a) com numerador 15

b) com denominador 50

B|\l o | o1

i—1inteir18&:2inteiros 12—3' tei . .
4 pzi — _ cintelros 3 — Uma frac&o é equivalente a

y
v Que fragdo é essa?

)

com numerador 8.

(]
=]
o
o
v
=
e
w
D
el
=}
bt =
[*]
el
o
c
Q
i
]
o
o

_AGORA,
¢ comvoce

1 - Escreva quantos inteiros cada fracdo representa.

16
a) 6 e) 81 4 — Numa prova com 24 questdes, José acertou —
- I @ &
6 9 das questbes da prova, e Marcos acertou — ;tc =
o >
Quem acertou mais questbes? 8 g
b) 18 n 49 58
3 7 g o
z 5
c) 16 g) 2400
4 300
120
d)T h)121
11
20

FRACOES



5 — Responda:

5
a) 7 de R$ 175,00 é igual a ? de R$ 175,00?

Por qué?

. 10
b) E de R$ 108,00 é igual a T de R$ 108,007
3

Por qué?

6 — Escreva fracdes equivalentes a

1

4
2 .

b) E com denominador 20

c) S  comnumerador 3

20

. ~ . 3 .
7 - Qual é a fracdo equivalentea — cujos termos
somam 567?

FRACOES



Tarefa de casa

1 — Quatro amigos Jodo, Pedro, Ana e Maria iniciaram
juntos um trajeto.

6
Até agora, Jodo andou — do caminho; Pedro, i ;
8 12
Ana, 3 e Maria, 4.
8 6

Os amigos que se encontram no mesmo ponto do
percurso sao

(A) Jodo e Pedro.
(B) Joéo e Ana.
(C) Ana e Maria.
(D) Pedro e Ana.

2 - Observe as figuras:

Jose Pedrinho

Pedrinho e José fizeram uma aposta para ver quem
comia maior quantidade de pizza. Pediram duas pizzas
de igual tamanho.

Pedrinho dividiu a sua em oito pedacos iguais e comeu
dois, José dividiu a sua em doze pedacos iguais e
comeu seis. Podemos afirmar que

(A) Pedrinho e José comeram a mesma gquantidade
de pizza.

(B) José comeu o dobro de pizza do que Pedrinho
comeu.

(C) Pedrinho comeu o triplo de pizza do que José
comeu.

(D) José comeu a metade de pizza do que Pedrinho
comeu.

3 — Substitua o pelo numero que esta faltando.

21
a) Z:— b) E:_
20 10
o 15 10 35

FRACOES
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MULTIRIO

COMPARACAO DE FRACOES

Observe as figuras.

1 3

2 4

Os dois retangulos sao iguais e foram
divididos em partes iguais.
Compare as partes pintadas pelas fracoes

MULTIRIO

Vamos comparar as fragoes i e E .

2 4

Comparar duas fracfes é dizer
gual é a maior, menor ou
equivalente (mesmo valor).

Atencao!!!

Se as fracdes tivessem denominadores iguais,
seria simples compara-las. Mas como ndo tem, a
equivaléncia de fracdes podera ajudar.

1_2
2 4
Agora, fica mais facil comparar essas fracoes.

Olhando os numeradores , vemos

que >

_AGORA,
¢ comvoce

1 — Represente a parte pintada das figuras por meio
de fracbes. Compare-as usando os simbolos < , >
ou =,

" 2
T <
s T

Observe que a abertura do sinal estd sempre voltada
para o nUmero maior.

Veja o exemplo:

246 > 159
624 <& 879

Wwoo"Ba"WNIO}

FRACOES



2 — Duas pessoas pintaram um muro. Na segunda-feira, . o
4 — Compare as fracdes usando os sinais >, < e =.
uma pintou ide um muro. Na terca-feira, a outra
int 3Q2df"td jor parte d ? 8
pintou — . Quando foi pintada a maior parte do muro* o
Solucéo Calculo 5 5 4 5 B
<
Segunda-feira: =
o
mw 8 5 n 4 3 E
Terca-feira: 10 10 S 4 <
]
)
c) E 11 ) E §
40 40 4 5
d 15 8 hy 2 2
3 — Caio e Beto usam o mesmo tipo de album para colar 60 % 5 2
2
suas figurinhas. Caio ja colou — do total de figurinhas do o @
3 <8
album e Beto ja colou = ~ ST o on S
J a 5 — Dentre as fragBes do exercicio acima, quais sao LB
. L ) menores que 1 ? 2 b
a) Quem ja colou mais figurinhas no seu album? > 2=
o m
Solucao Célculo 2o
™
. 24
FRACOES




SIMPLIFICACAO DE FRACOES

Dividindo o numerador e o denominador

Vamos achar o MDC de 18 e 90

S de uma fracdo por um mesmo numero

§' diferente de zero, obtemos uma fracéo

2 equivalente.

& D(18) = { }

:; 4

5 D(90) = { }

o

. 4 - 1

B 8 2 MDC (18,90)={  }

(=]

o

= Vamos dividir o numerador e o denominador por
4

18:
90:

:3 .
£g GADO I
I8 or . 3 FIQUE LIGADO!!
L w 30 10
o =
5 g Quando dividimos o numerador e o denominador
5 o -3 de uma fragdo por um mesmo numero (diferente de
S o 18 zero), estamos simplificando a fracao.
E possivel escrever essa 1
fracdo com nimeros menores? 90 A fracdo 5 ndo pode ser mais simplificada,
2 porque o uUnico divisor comum de 1 e 5 é 1.
E Quando isso acontece, dizemos que a fracdo é
, irredutivel.
Vamos encontrar um namero que
divida ao mesmo tempo 18 e 90.
25
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TRANSFORMACAO DE FRACAO EM
NUMERO MISTO E VICE-VERSA

)
Vamos representar a fragéo Z :

Multi Rio

—_

(=}
Observe a fragéo . . %
2 3 1 inteiro 5 1 S
— =17 | &
| | | | 1 inteiro 5 2 4 -g
| | | | 2 3 3 Transformag&o ndmero misto em frag&o — £
) ) processo pratico. k-
- °
FIQUE LIGADO ! 2 ’
¢ 1 3x1+2=5 —>| numerador 5
NGmero Misto é aquele que apresenta 3 > | denominador 3
uma parte inteira e uma parte fracionaria. X
numerador o ™
d d ~ ~ , . S5
5 | enominador Transformacao de fragdo em numero misto — <&
processo pratico. ° o
1 1 — Parte inteira o X
ﬁ numerador 2w
Ne)
resto —— _ £ =
5 5 3 — denominador 2@
— ) 2 =
5 g 1 — Parte inteira —_— — 1—
~-1= 3 2 1 3 73
Parte Parte
inteira fracionaria
26
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_AGORA,
¢ comvoce !

1 — Transforme as fragdes em numero misto. Depois,
indique a maior e a menor fracdo apresentada.

10
a) —= d) §:
3
.
5
0 35_ n 15_
9 7

2
35 =
a) 12— 4 11
9
3
1 1
11— = fl2 — =
911 e

_____________________________________

S
|
|
I
U

~\
/7 A Y
ll """""""""""""""""""" \
. . . 1
{ Utilize dois dentre os algarismos 1, 2 ou 5 para |
: substituir os simbolos abaixo. I
i i
1 I
1 I
: I
1
1 4 4 240 _4 :
: 7 10-© 7 7 i
| |
1 I
1 1
1 1
‘\ Colaboracéo Suely Druck U
\\h —’,,

3 - Ligue as fracbes equivalentes:

12 24 15 18
18 48 20 24
2 [ ffz]2]]2
3 2 3 4 5
24 24 N
40 36 21

FRACOES



FRACOES NA RETA NUMERICA

Aprendemos a localizar os niumeros
naturais na reta numérica. E as fracbes?
Como podemos localizar?

Multi Rio

Na reta numérica, localizamos os
numeros 0,1, 2, 3 e 4.

oy BN

1
2

[EEN

Como podemos localizar a fracéo 5 ?

1 o o
Afracao > representa um inteiro dividido em duas

partes iguais e considerada uma das partes.

—o—] | |

o 1 1 2 3 4

Dividimos o intervalo de zero a um em duas partes

L (N
iguais. Note que 2 € menor que 1.

E a fracéo % ?

Consideramos apenas trés partes das quatro
partes em que o inteiro foi dividido.

Nlw

= ——
N ——
w ——
N1

o 3
4
Vamos localizar, na reta, a fra(;éog :
3
| | | | 2 = 12 1 inteiro
3 3 e dois tercos

Os intervalos de 0 a 1, e de 1 a 2,
foram divididos em trés partes iguais
cada um.

«—w | U1

L2 34
L

—_ w|w

’—D ——

N —
w—l—

linteiro + 9
3

FRACOES
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_AGORA,
¢ comvoce

1 — Identifique as fracdes marcadas na reta numérica.

IIIIHIIIHIIIHIIIHI,IHIIIH

a) | l | >
0 1 2 3

b)

| il|H|'||||H||||||w||||||H|I >

‘ 0 1 2 3

c)

| IIIIIIHIIIIIIII,IIIIIIIIIIHII >

0 1 2 3

_________________ Dic@

Quando o numerador for menor que o
denominador, o numero fracionario vai
estar sempre entre O e 1.

2 — ldentifique a fracdo que representa cada figura e
localize-a na reta numérica.

a) | I |
0 1 2 3
5 | I | |
) 0 1 2 3
3. Vamos localizar a fragéo 39
2

Multi Rio

a) Pinte a figura para representar a
fragéo.

B

b) Depois de pintar as partes tomadas, podemos

observarque 3 é que um
inteiro. 2
I | | o I | |
0 1 1 2 3 4
2
s
2

FRACOES



Na fracdo 9, o numerador é

: 4 .
maior que o denominador.

a) Transforme a fracdo em ndmero misto.

b) Localize, na reta, 0 nimero misto encontrado.

I | | |
3 | I I I
0 1 2 3 4
5
c) = | | | | S
)2I | [ [ [ 7
0 1 2 3 4
5
d = I | I I -
) 4! | | | |
0 1 2 3 4

6 — Observe a reta numerada e 0s pontos assinalados
com letras.

A B E F G

0 1 2 3

Associe cada fracdo ou numero misto a letra
correspondente.

6 3 3 1 29
4 22
2 5

FRACOES
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ADICAO E SUBTRACAO DE FRACOES

A parte pintada representa a
guantidade de bolo vendida
nessa semana.

A cada dia de uma determinada semana, anotei a “
fracdo do bolo que foi vendida.

FIQUE LIGADO !

Uma cantina vende o mesmo tipo de
bolo, de segunda a sexta. O bolo inteiro
€ sempre dividido em oito partes iguais,

para facilitar a venda.

=]
10
o
=]
w
=]
O
w
[}
e
g
=
(=]
o
=]
c
5
i
o
o
o

segunda terca uarta uinta sexia
Semana E ) ':1 ':1
Parte dobolo 1 3 1 2 4 Para somar ou subtrair fracdes de
vendida 8 8 8 8 8 mesmo denominador, somamos ou
subtraimos os numeradores e
Que quantidade foi vendida conservamos o denominador.

durante a semana?

o2
<9 )
S~ Vamos realizar uma
5 E adicao de fracoes.
O n
2%
g = 1 3 1 2 4 11
- UL R
e 8 8 8 8 8 8
11 a) 3
A cantina vendeu Enessa semana. ) +o=
Entdo, vendeu mais de um bolo porque %>1 .
1n_.3 b) 4_2_
8 8 9 9
31 3 )
1 bolo inteiro e 3 de outro bolo. FRACOES



2 — Rosa cortou, em 10 pedacos iguais, o bolo que
ganhou para comer durante a semana. Hoje, no lanche,

ela comeu 2 do bolo e ontem, ela ja havia comido 1
10 10

Ela jA comeu a metade do bolo?

Solucdo: Célculo:

Fracdo do inteiro:

Fracdo consumida:

3 — Um 6nibus percorreu % de uma estrada pela manhéa e
4 - L
0 a tarde. Que fracao da estrada ela percorreu? Ela ja

percorreu mais da metade da estrada?

o 2 ~ 3 .
E se o 6nibus percorresse - de manhae - a tarde,
nos dois periodos juntos, ele percorreria que fracédo da

distancia?

4 — Efetue:

12 1
=
27 27

5 — Complete:

Rascunho:

Colaboracao Suely Druck

c)i+ .......... =1
27

d 9 +.. =2
10

13
S -1

1o

dy 4 . =1
90
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Guilherme comeu uma barra de

Wl

da mesma

de

. g B
cereais e depois —
5

barra.

Como resolver essa adicao, se 0s
denominadores séo diferentes?

Guilherme comeu % + da barra.

1
5

Podemos encontrar fracdes
equivalentes a essas, mas que
tenham denominadores iguais.

1.12 4 5 6

FracOes equivalentesa = :

3 3'6'12'15'187

. 1
FracOes equivalentes a S :

As fragbes 9 e 3 tém o mesmo denominador.
5 15

[N

1 3 )
Como e TR podemos escrever:

w|F
G| o

3 5 8

Guilherme comeu i do bolo.
15 15 15 15

Para descobrir o que
sobrou, fazemos...

_____ Dic@
8 15 38 . I Fracdo com

1 1
1 1
1 1
1 . 1
' numerador igual |

. 1
' ao denominador !
: ,
1 1
1 1
1 1
1 1

15 15 15 15

representa 1
inteiro.

Para igualar os
denominadores,
reveja fracoes

equivalentes.
T —

FIQUE LIGADO 1

L
—
wuh

Para somar ou subtrair fracdes com

‘ denominadores diferentes, usamos a
equivaléncia de fracGes para transforma-las \

em fracbes de mesmo denominador.

I

FRACOES



1 — Das mudas que Marta plantou em sua horta, as
berinjelas representam § 0S pepinos 1 , as cenouras ’

1 40
e os tomates -

a) Que fracdo da horta representam as cenouras e
0s tomates juntos?

Solucgao: Célculo:

Cenouras:

Tomates:

b) Marta plantou mais berinjelas ou mais pepinos?

Solucgao: Célculo:

Berinjelas:

Pepinos:

DIC@

. Para comparar as
Compare as fracées:

fracoes, utilize a fracéo
. L1
equivalente a 2 de \@

denominador 8. >

c) Escreva a diferenca entre as fracbes que
representam as berinjelas e os pepinos.

2 — Calcule:

a) 1.5_

24 6

b) 12, 4
¥ 15

36 12

o 2
25 100

FRACOES
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Tarefa de casa

1 — Sara repartiu um bolo entre seus quatro filhos.

Jodo comeu 3 pedacos, Pedro 4, Marta 5 e Jorge nao
comeu nenhum pedaco. Sabendo-se que o bolo foi
dividido em 24 pedacos iguais, que parte do bolo foi
consumida?

1
Q=
®) 1

3
© 1

4
D) 1

24

2 — Uma balsa percorreu, inicialmente, de uma

w|N

A . 1 ~ A
distancia, e depois, 1 Que fracdo da distancia

ela percorreu nas duas etapas?

3 — Um trem j& percorreu

W

de seu percurso. Quanto

. . 5
ele, ainda, precisa percorrer, para completar 5 dessa

distancia?

Rascunho:

FRACOES



- . . (=}
Os ntmeros decimais podem ser Usando a equivaléncia de fracoes, %
transformados em fracdo pela simples procuramos fracdes decimais, com 3
leitura do ndmero. Observe. denominadores 10, 100,1 000 etc. %
2
1] H 4 H ” 18 19
0,18 —> ‘“dezoito centésimos” ——> —— g
100 6 6 3 :
16 —> “uminteiro e seis décimos” ——> 1— __ — 0,6. Entéio, — = 0,6 §
10 5x2 10 5 =
,AGORA,
¢ comvoct !
Multiplicando numerador
1 — Transforme os numeros decimais em frages e e denominador por 2.
simplifique-as quando possivel.
a) 2,65 d) 3,5 b)2§:8X2+5: 21><1000:21000 -
8 8 8x<1000 8000 <9
5~
[ ] ] 5 &
b) 0,8 e) 4,011 Transformando n°® Multiplicando numerador e 35 o
misto em fracéo denominador por 1 000. £ %
S o
2~
c) 0,05 f) 243,815
) ) 21000:8 2625 _ , 625 _ , - o
2 — Observe o numero 0,723. 8 000: 81 1000 1000
5
30,2— = 2,625
a) Escreva por extenso. Dividindo numerador Entao, S
e denominador por 8.
b) Agora, escreva em forma de fragéo. 36
NUMEROS DECIMAIS
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1 - Escreva, com algarismos e por extenso, 0S
nameros decimais que representam cada figura.

a)

b)

2 - Escreva as fracdes decimais e os numeros decimais
gue representam a parte colorida de cada item.

a)

d)

NUMEROS DECIMAIS



3 — Circule os nimeros que sao iguais.

a) 0,9 0,09 0,90
b) 3,10 3,100 0,31
c) 4,0 0,4 4,00
d) 1,26 12,6 12,600
[
Dic@
. A4 < S

nao se altera quando:

acrescentamos ou suprimimos zeros a sua direita. |

I Un numero decimal
|

4 — Marque os valores abaixo que correspondem a
metade de uma unidade.

05 0,05 % 0,50

0| w

0,005

0,050 o 0500

o5 T - —

5 — Escreva na forma de nimero decimal.

a)200+40+3+0,8+0,01+0,005=

1 1
b)4x100+3x1+ 9x 10+6Xx 100 =

6 — Escreva, por extenso, 0s niumeros decimais.

a) 0,994

b) 3,58

_____________________________________

Coloque a virgula no lugar certo:

a) 3 é o algarismo das dezenas - 2368

b) 7 é o algarismo dos décimos - 1076

c) 0 é o algarismo das unidades > 180994
d) 5 é o algarismo dos centésimos - 300588
e) 8 é o algarismo dos milésimos - 300588

B ——

Colaboracao Suely Druck
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3 — O numero decimal 2,401 pode ser decomposto
como
(A) 2+0,4+0,001

(B) 2 +0,4 + 0,01

Tarefa de casa (C) 2+0,4+0,1

(D) 2+4+0,1

1 — O numero decimal 15, 435 escrito por extenso & .
4 — Escreva na forma decimal:

)
2]
wn
o
v
-]
o
w
v
o
9
S
o
o
]
&
o
g -
]
0
(&)

(A) quinze inteiros e quatrocentos e trinta e cinco
a) treze milésimos

centésimos.
b 16 c) 30
(B) cento e cinquenta e quatro e trinta e cinco centésimos. ) 100 0
(C) cento e cinquenta e quatro inteiros e 35 milésimos. 5 - Escreva, por extenso, 0s numeros decimais.
o (D) quinze inteiros e quatrocentos e trinta e cinco a) 27,08
£o milésimos.
N
S b) 13,506
5 E Parte inteira Parte decimal
;% 50 C D u décimos (d) | centésimos (c) | milésimos (m)
£ =
g @ 6 - Calcule de cabeca:
z 5
_ a) 0,5x1000=......... d) 0,05x1000=..............
2 — Encontre o numerador ou o denominador:
a)—> =0,05 dy oo 1002 b) 10,7x100= ............ e) 309,007 x 100 = ..........
......... ' 1000
_________ c) 30,95x10=............ f)309,095x10=...........
)22 512 e)rto099 ) )
........... 10
45 e
C)——=45 f)———=1,0021
39 S ) 1000

Colaboragéo Suely Druck NUMEROS DECIMAIS



_AGORA, |
¢ comvoce

1 — Transforme as fracdes em numeros decimais.

27
a) 20

a) 05+............ =1
b) 0,7+ ............ =1
c) 0,95+ ... =1

3
bh) =
) 4

10

Qual o zero que devemos apagar no numero
706,0590 para obter um nimero maior?

Colaboracao Suely Druck

3 — Complete o diagrama:

Colaboracéo Suely Druck

NUMEROS DECIMAIS




Tarefa de casa

1 — Escreva na forma decimal.

o
]
wn
o
o
>
o
w
[
o
o
A
[}
°
o
=
B
A
o
<}
O

-
a) B d)—~—
10 1000
b) 869 e)) 961
1000 10
o ™ C) 123 f) 505
25 100 100000
N
35~
-
g E 2 — Escreva na forma de fragéo.
£ 2
o m
S o
2 5 a) 0, 566 d) 0, 077
b) 0,13 e) 15, 56
c) 0, 00098 f) 6,002
41

3 - Qual é a alternativa que representa o numero 0,65 na
forma de fracdo?

65 65
(A) = C
10 1000
65 (D)_%_
B) —/—
® 100 10000

4 - Observe as fracdes e suas respectivas representacoes
decimais.

129
I3 003 Nl —57—-=0,0129
100 ! 10000
267
I 2367:23,67 v —267
100 10

Observando as igualdades acima, escolha as
alternativas corretas?

(A) Apenaslell (C) ApenaslelV

(B) Apenas|, Il elll (D) Todas

. . . 35
5 - Qual o numero decimal que representa a fragaom ?

(A) 35 (C) 0,35

(B) 3,5 (D) 0,035
NUMEROS DECIMAIS



Tarefa de casa

1 - A figura mostra os pontos P e Q representados na
reta numeérica.

Os valores atribuidos a P e Q, na reta numérica sao

(A) P=0,2 eQ=0,3.
(B) P=0,3 eQ=0,2.
(C) P=0,7 e Q=0,6.
(D) P=0,7 e Q=0,8.

2 — Vamos medir o parafuso?

Este parafuso mede

(A) 2,1 cm.
(B) 2,2 cm.
(C) 2,3cm.
(D) 2,5 cm.

3 — Marque, na reta numérica, as fracoes:

T L
V3 | | R

0 1 ) 3

0) 3 UL L L L
0 T | | et

0 1 2 3

93 UL L
5 ] | | et

0 1 2 3

& 4 UL L
6 T | | e

0 1 2 3

5

o 5 LU,

0 1 ) 3

NUMEROS DECIMAIS
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Agora com a
achamos o valor do troco.

Multi Rio

Um cliente comprou 1 pastel de carne, 1
pastel de queijo e um caldo de cana.
Pagou com uma nota de 10 reais.
Quanto deve receber de troco?

Multi Rio

Pastel de carne: R$ 2,50 Resposta: O valor do troco sera de

Pastel de queijo: R$ 2,00
Caldo de Cana: R$ 2,50

o
g
v
<
o
>
©
w
[
o
o
A
[}
°
o
=
B
A
o
<}
19

veja.abril.com.br

FIQUE LIGADO 1

Para efetuar as operacdes de adi¢do e subtracao,
com numeros decimais, colocamos virgula
embaixo de virgula, parte inteira embaixo de parte

wo210dsbo|q sapnieasore

o @R
< Q Vamos usar a operacdo da para inteira , décimos embaixo de décimos, centésimos
o ~ descobrir o total dos gastos. embaixo de centésimos e assim por diante.
TN

(a4
g = —
:% z + +
E =2 _
o m Posso aprender muito com
20 o, omeu livro didatico’

™

O valor do consumo foi de reais. H

43
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1 — Efetue as operacgdes abaixo.

a) 4,879 + 13,14 =
b) 0,875 + 2,59 =

c) 7,37 +2,8=

d) 3-1,716=

e) 2+5,15-3,79 =

fy 7-3,76+2,25=

Rascunho:

2 - Um atleta em treinamento percorreu 3,255 km a pé
e 15,28 km de bicicleta. Quantos quildmetros ele
percorreu no total?

Solucao: Célculo:

km a pé:

km de bicicleta:

3 — Um caminhdo precisa descarregar uma carga de

5,5 toneladas. Ja foram descarregadas 3,27 toneladas.
Quantas toneladas ainda falta descarregar?

Para resolver este problema, precisamos da operacao

de de nimeros decimais.

Usando a tabela abaixo, podemos notar que falta um
namero na casa centesimal.

Parte inteira Parte decimal
C D u Décimos (d) Centésimos (c)
5, 5 2
3, 2 7

Para efetuar a adicdo ou subtracdo de numeros
decimais, devemos completar as “casas” com

5, 90 Assim , faltam descarregar
8.2 toneladas.

NUMEROS DECIMAIS
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Tarefa de casa

1 — Efetue as operagbes com 0s numeros decimais.
Lembre-se de igualar o numero de casas decimais
guando necessatrio.

a) 1,3+2,408=

b) 3,436 + 26 =

c) 3,7+2+854 =

d) 5,24—4,67=

e) 2,008-0,02 =

f) 6,4-0,37=

g) 23,2-8,56=

Revisando as quatro operacoes

2 — Numa sala de cinema ha 532 lugares. Ja foram
vendidas 10 filas com 30 poltronas em cada uma.
Quantos lugares ainda estéo disponiveis?

Solucgéo:

Total de lugares:

1 fila tem lugares.

10 filas tem: lugares.

Lugares disponiveis:

Resposta:

3 - Efetue em seu caderno:

a) 6089+7070+3015=

b) 3910 - 548 =
C) 2458 x 86 =

d) 2 056 x 86 =

NUMEROS DECIMAIS
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Tarefa de casa

Conheca as partes do boi

Filé mignon
Capa de filé

Picanha Filé de costela

Contrafilé

Acém

Pescogo

o

Lagarto S.
2
g
2
Cha-de-fora §
3
Chi-de-dentro
Peito
Patinho Paleta
Misculo Ponta de agulha
Fraldinha
Alcatrs Fonte: Fazei culo Almogo e Jantar - Sbril Cultural
(CIC) Preco (RS)
~ 1- Picanha 29,78
) Contrafile 16,00
Lagarto 12,55
Vou fazer um churrasco Alcatra 16,75
e fiz uma pesquisa de Fraldinha 12,29

preco do quilograma da
carne.

o9 J0

a) Quanto custa 1 quilograma de
guilograma de contrafilé juntos?

picanha e 1

b) O troco de 1 quilograma de picanha, pago com a
nota abaixo é de

c) Se comprar um quilo de cada tipo de carne, quanto
pagarei?

NUMEROS DECIMAIS

8
w
<1
v
=]
o
w
[
-]
=
£
[
°
<}
£
5
S
o
o
19}

Matemética - 6.° Ano
3.2 BIMESTRE / 2013

46



o
g
v
<
o
>
©
w
[
o
o
A
[}
°
o
=
B
A
o
<}
19

Matemética - 6.° Ano
3.2 BIMESTRE / 2013

47

2 — Beto quer comprar uma camiseta que custa
R$ 16,99. Ele ja tem R$ 14,20. Para Beto poder comprar
a camiseta ainda lhe faltam

(A) R$ 2,79.

(B) R$ 15,57.

(C) R$ 18,41.

(D) R$ 31,19.

3 — Vera comprou para sua filha os materiais escolares
abaixo. Quanto ela gastou?

R$ 96,65 R$ 38,56

(A) R$ 134,00
(B) R$ 134,15
(C) R$ 135,10

(D) R$ 135,21

4 — Marcos foi ao supermercado e gastou R$ 26,49.
Pagou com uma nota de R$ 50,00.
Quanto recebeu de troco?

Solucéo Calculo

Marcos recebeu de troco R$

5 — Julia comprou uma calca por R$ 145,00 e duas
blusas por R$ 25,00 cada uma. Pagou com duas notas
de R$ 100,00. Quanto Julia recebeu de troco?

Solucéo Calculo

Julia recebeu de troco R$

NUMEROS DECIMAIS



Podemos representar a fragéo na
forma decimal.

o8 0.83 = 83%
I J00 T YO T o9
' I
: 17 !
| 2L =017 = 17% |
| 100

No quadrado, estdo representados
100 quadradinhos.

Ou, de outra forma, por cento de quadradinhos
estdo pintados.

A expressao “por cento” também pode ser
representada das seguintes formas:

Desses 100 quadradinhos estao pintados.

EVI

Utilizando o simbolo % ou na forma de
fracdo com denominador 100.

Vamos contar os quadradinhos brancos da figura anterior?

Séao brancos e pintados.
Temos entéao, 8 = de
100
quadradinhos brancos e = 17% dos quadradinhos
pintados.

AGORA,
ECOMVOC!!d

1 - Se dos 360 alunos de uma escola 15% faltarem, a
fracdo que corresponde ao numero de comparecimento €

@A 15 (@) 36 © 8. (o 4.
100 10 100 100

2 - Ao longo de um campeonato, um jogador de futebol
cobrou 75 faltas, transformando em gols 8% dessas
faltas. Quantos gols de falta esse jogador fez?

PORCENTAGEM
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FIQUE LféADO.’.’.’

denominador 100.

O simbolo % significa centésimos.

o
g
v
<
o
>
©
w
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o
=
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A
o
<}
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i

As porcentagens correspondem a fragdes de

100% é€ o total 100
6 €ototal. 7o
50% é a metade do total.
90 _25_5_
100 50 10
25% ¢ o total dividido por 4.
25 5
22 00 20
<&
o > 10% é o total dividido por 10.
= 10 5
5w T B
£ = 100 50
o m
= 1% é o total dividido por 100.
1
100
_'—7
49

Vocé ja percebeu que muitas informacdes
gue recebemos séo dadas por meio da
porcentagem?

O litro da gasolina teve um
aumento de 15%.

1J'Wwo92°gas

15% representa - Leitura:
Quinze por cento.

Isso significa que a cada R$ 100,00, houve um
acréscimo de R$ 15,00.

Liquidacao!
Mais de mil produtos

com 20% de desconto!
Aproveitem!

20% representa -

Acada R$ 100,00 de compras,

PORCENTAGEM


http://www.google.com.br/imgres?imgurl=http://sc5.com.br/wp-content/uploads/2011/05/gasolina3.jpg&imgrefurl=http://sc5.com.br/?p=8928&usg=__HGaZbwcjhWyhQua71Uiaon_t0ws=&h=409&w=356&sz=22&hl=pt-BR&start=2&zoom=1&um=1&itbs=1&tbnid=gJsULMXGW8kLuM:&tbnh=125&tbnw=109&prev=/images?q=gasolina&um=1&hl=pt-BR&rlz=1T4ADBF_pt-BRBR315BR338&tbm=isch&ei=0qTZTc7jDufo0QHxtqz8Aw

1 — Escreva, na forma de porcentagem, as fracoes.

Q)
) 100
5

100

by 22
100
g 20
100

2 — Escreva, na forma de porcentagem, os decimais.

a) 0,85

c) 0,32

b) 0,12

d) 0,52

3 — Complete a tabela de acordo com o que se pede:

REPRESENTAGAO | REPRESENTACAO REPREi;:TAcAO
FRACIONARIA DECIMAL PORCENTAGEM
VINTE POR 20
CENTO 100
DEZESSETE POR 0,17
CENTO
TREZE POR
CENTO
SETENTA E TRES 73 73%
POR CENTO 100

4 - Aos 10 anos de idade, uma crianga precisa dormir
10 horas por dia. Aos 16 anos, pode dormir 10% a
menos. Quantas horas precisa dormir um jovem de 16
anos?

5 - Distribuimos 120 cadernos igualmente entre as 20
criancas do 6.° ano de uma escola. O numero de
cadernos que cada crianca recebeu corresponde a que
porcentagem do total de cadernos?

(A) 5%

(B) 10%
(C) 15%
(D) 20%

PORCENTAGEM
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6 - Na saida de um cinema , foi feita uma pesquisa
sobre o filme.

Veja o grafico representando as respostas obtidas.

Sem opiniao

6%
\ Gostei

42%

N&o gostei /

-ﬂ._.___‘

Gostei muito
23%

Qual foi a porcentagem de espectadores que
declararam nao ter gostado do filme?

7 — Em uma fabrica de parafusos, foram produzidos
650 parafusos em um dia, sendo que 10% deles
defeituosos. Quantos séo os parafusos com defeito?

PORCENTAGEM

POLIGONOS

O CUBISMO foi um movimento que se
desenvolveu, inicialmente, nas artes plasticas,
sobretudo na pintura. Este movimento valorizou
as formas geométricas, como cubos e cilindros,
gque fazem parte da estrutura de figuras
humanas e dos objetos.

dolva/awraidiw//:dny

No cubismo, ao pintar, os artistas simplificaram as
formas e, com isso, eliminaram a ilusGo de
tridimensionalidade. Mostraram, porém, vdrias faces
da figura ao mesmo tempo. POLIGONOS



. . s . AGORA,
Veja o numero de formas geométricas utilizadas no

quadro abaixo. E COM VOCE !!o’

1 - A professora Célia apresentou a conta abaixo para 0s
alunos:

-

a) 396 g
. 5 4 S

1 5m 4 2

*19m0 ;
213m4 3

Y]

O numero correto a ser colocado no lugar de cada. é

b) O numero que representa. e

o
£ O
425 5
! Figuras com 3 lados: | X 36 g E
I N
| AN | 2880 53
: Figuras com 4 lados: ! +1278 2
|
: (C:7 : 18300
I : www.edl.ﬁ%e;:s:ia.com.hr
| I 6° ano - Matematica
| 4fj |
‘ }
\\ //
S e o e e ol _ 52

POLIGONOS


http://www.educopedia.com.br/login.aspx?ReturnUrl=/logout.ashx

I / AGORA, )
FIQUE L(gADO.!! ¢ comvoce 1
r‘— ------ 1 — As figuras abaixo deverédo ser separadas em quatro

| P@-[lg@ﬁ(’) é uma figura fechada grupos, conforme a tabela a seguir:
formada por segmentos de reta, : . : —
chamados lados dos poligonos que se
interceptam dois a dois em um ponto
chamado vértice. A regido poligonal,
limitada por um poligono, também é |

i chamada de poligono. |

| Elementos de um poligono

Num poligono, o encontro de dois
lados € chamado vértice. Veja:

lado

Em que grupo vocé colocaria
essas figuras?

vértice

Regido poligonal | - —
I Poligonos Nao poligonos

Poligonal aberta Outros

POLIGONOS



2 - Complete a tabela com o numero de lados e de 3 - Que nome recebe cada poligono abaixo?
vértices de cada poligono.

POLIGONO NUMERO DELADOS | NUMERO DE VERTICES

Os poligonos recebem
nomes especiais de acordo
com o numero de lados.
Observe:

http://mww.flickr.com

Namero
de lados 4 5 6 1 8

:{{: Irlr!; i:z Tridngulo | Quadrildtero | Pentigono | Hexagono | Heptagono | Octdgono

http://static.freepik.com/fotos-gratis/wallpaper-gratuito-vetor---poligono_72058.jpg

POLIGONOS



http://static.freepik.com/fotos-gratis/wallpaper-gratuito-vetor---poligono_72058.jpg

2 — Quais os poligonos que formam as faces de cada
um dos poliedros?

uE’gaa:wwa«du\Iwam!llﬂwwﬂm/

8
g a) .
S i
& Tarefa de casa ;
1
= :
9 :
2 1 — Ao escolher lajotas para o piso de sua varanda, BN
g Vania falou ao vendedor que precisava de lajotas que
-E tivessem os quatros lados com a mesma medida.
]
(¥)
c) d)
losango retangulo
o ™
<8
%~ 3 - Observe o0 bumbo que Beto
o B / gosta de tocar. Ele tem a forma
2B de um cilindro.
\O P
2 quadrado trapezio ~. " Dentre as imagens abaixo,
g, . A ili ?
D Que lajotas o vendedor deve mostrar a Vania? . l ' qual 0 molde do cilindro*
(A) losango ou quadrado (A) (B) (©)
( B) quadrado ou retangulo
( C) quadrado ou trapézio
(D) losango ou trapézio
55
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5 - Observando o contorno das figuras, vocé pode
reconhecer varios tipos de poligonos. Descubra quais
séo e, depois, complete a tabela.

uﬁ'aann!vwmdwwamsilzlwwmm/

Tarefa de casa

4 - Fatima colou diferentes figuras numa pagina de seu
caderno, como mostra o desenho abaixo.
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Essas figuras tém, em comum,
(1) o nimero de lados.

(II') lados opostos paralelos.
(11I") dois lados paralelos.

(IV) nimero de diagonais.

SETHE ;
Ty o
y
E /

o ™
<]
/ Figura NUmero Nome 3~
U ‘ - : delados o E
Tabuleiro de xadrez ;% o
£ =
Tampa de caixa de ‘g Zn
O madeira = &
Flaca de trdnsito
Marque a opcéo verdadeira: Triangulo de
sinalizacio
(A) (1), (1) e (1) Pipa
®) (), ) e (V) (parte colorida)
(©) (1) e (IV) Bandeirinha
D) () e (1N
(D) (1) e (1) 56
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https://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=yoWB69_m6pF_GM&tbnid=gm0DsJhHnpmGAM:&ved=0CAQQjB0&url=http://portaldoprofessor.mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html?aula=5605&ei=WQaWUfvOKIbC9QTX_oG4Bw&bvm=bv.46471029,d.eWU&psig=AFQjCNHTQdCr5oz-kD9TBBZdrQdzY_FUNw&ust=1368872913799757

0S SOLIDOS GEOMETRICOS

6 — Observe as figuras abaixo. Qual delas é a

planificagéo de um cubo? _ _ .
8 - Vania trabalha em uma fabrica de caixas. Observe

as caixas que ela fabricou.

(A) (B)

() (D)
v
Il
7 — Observe a planificacdo abaixo e marque a
op¢do que representa essa figura. As caixas mais vendidas para colocar bombons tem a
(A) (B) forma de cubos e de paralelepipedos retos. Quais sédo
elas?
A) lell
g (B) lelll
: © el
9 (D) lelVv
%

(©) ()
SOLIDOS GEOMETRICOS



http://www.escolakids.com/

b)

FIQUE LféADO.’.’.’

Poliedros sao figuras geométricas

formadas por trés elementos basicos:
vértices, arestas e faces.

Veja os elementos de um poliedro.

FACE

ARESTA 2 — Complete a cruzadinha:

3
T — X

1 — Identifigue os elementos dos poliedros abaixo.

VERTICE

weerpodsfojg sogesoienb

a) 3 2
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Para medir a massa de algum

] objeto i = 3 2
- jeto, precisamos usar uma < 3 S
o . . = =4 S
5 medida padronizada. 5 \/ ; =
=) o ——— '

( =
3 5 Se=l ] ¢ g
[ 3 = g
o .
o Se a unidade de massa fosse 8 .. Bal A
_‘g escolhida livremente pelas pessoas, Balangg rl;z{ra pesar Balanca d_|g||ta| a aggre:] g;siijmca
8 imagine que confuséo serial ebes comercia
[]
'E r —-— — _—_———— ] —-— -
§ Pesquise outros tipos |

Por isso foi estabelecida uma
unidade padréo para medidas de
massa: o quilograma.
Observe o quadro.

I de balanca e escreva |
I em seu caderno. I

FIQUE LIGADO !
Quilograma | Hectograma | Decagrama | Grama | Decigrama | Centigrama | Miligrama —

kg g dag q g ] mg

o & . . -
é o 1kg=1000g 1hg=100g 1dag:10g 1g 1dg=0.1g 10g=0.01 1mg:0.0m Massa de um COYPO ea quantldade de matéria que
0. esse corpo possuli.
O
é E / O grama é muito utilizado como medida de massa
5 g _ existente.
5= Observe que, cada unidade de o _ .
oS . _ As principais unidades de massa sao:
2~ massa, é 10 vezes a unidade
» Tonelada (t) =1 000 kg ou 1 000 000 g
imediatamente inferior.
* Arroba = 15 kg ou 15000 g
* Quilograma ou quilo (kg) =1 000 g
eGrama(g)=1g
* Miligrama (mg) = 0,001 g
59 —
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1 - As embalagens de muitos produtos mostram sua
medida de massa.

perBiy oo an By ey

feijao gelatina

arroz

a) Quantos pacotes de café sdo necessarios para
completar 1 kg e meio?

b) Comprando 5 pacotes de feijao, quantos gramas faltam
para completar 2 kg?

Solucéo : calculo:

c) Qual dessas embalagens contém um produto com massa
menor que 50g?

d) Se repartissemos o contetdo de um pacote de arroz em
20 pacotes, quanto cada pacote pesaria aproximadamente?

1 kg =1 000 g

1oy woroyeiegan b B

1 tonelada = 1 000 quilogramas
1 arroba = 15 quilogramas

2 - O peso meédio de um boi adulto € 40 arrobas.
Quantos bois adultos, no maximo, este caminhao
poderia transportar?

Solucéo: Calculo:

3 - Um comprimido de vitamina C contém 500 mg
dessa vitamina.

Méarcia ingere um desses comprimidos por dia.
Quantos gramas de vitamina C ela ingere em 10
dias?

MEDIDAS DE MASSA
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Um mercado faz uma promocéo dos
produtos abaixo até acabar o
estoque.

5 — Uma pessoa comprou 10 unidades do pote de alho e
5 bandejas de mortadela.

a) quanto gastou?

b) qual a massa total que ela carregou para casa?

Solucao Célculo

_____________________________________
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4 \

;S —_—— \
Alho picado Manteiga Mortadela / Quatro amigos brincam na gangorra. \
Pote 90g Lata 5009 Bandeja 159 ! Descubra a massa de cada um. :
k R$ 7,00 R$ 13,00 R$ 3,00 / | 26 kg , 28 kg, 30 kg e 34 kg :
I I
] Bel i
= :
(47) ; 1
22 ) '
<R ) _ Ana s
© > ] Dani I
1 ' ]
£ 0 4 — Todas as latas de manteiga foram vendidas. Quantos : [
5 % quilogramas de manteiga foram vendidos? Quanto o : [
§ o mercado recebeu com esta venda? : A Caca :
] Ana i
Resposta: " :
= :
] I
1 _ 1
] Dani I
‘ '
\ F,

\ Colaboracéo Suely Druck ,I
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http://www.netvasco.com.br/news/noticias09/13327.shtml
https://minha.oi.com.br/portal/site/MinhaOi/home_produto_fxo
http://bocaberta.org/2012/03/chico-anysio

Tarefa de casa

1 - Jodo participou de um campeonato de judd na
categoria juvenil, com 45,350 kg. Cinco meses depois
estava 3,150 kg mais pesado e precisou mudar de
categoria. Quanto ele estava pesando nesse periodo?

(A) 14,250 kg
(B) 40,850 kg
(C) 48,500 kg
(D) 76,450 kg

2 — Um motorista tem 86 kg e transporta uma carga com
2,8 t. Na pesagem que fard na rodovia, o peso total do
caminhdo ndo poderd ultrapassar a 8 500 kg. Este

caminhdo esta ou nao dentro das normas
estabelecidas?
Solucéo: Calculo

3- Soénia fez 1 kg de doce de leite para distribuir entre

seus alunos.

a) Se a quantidade total de doce de leite for dividida
igualmente em 10 potes, que quantidade tera cada
pote?

b) Que fracdo do quilograma representa a quantidade
de doce de cada pote?

c) Se 1 kg de doce de leite for repartido igualmente em
100 potes, que fracdo do quilo representa a
guantidade de doce de leite em cada pote?

d) Quantos gramas pesaria cada pote no item c?

4 — Associe cada massa a unidade de medida
adequada.

(A) 5 fatias de queijo () quilograma ( kg )
(B) 1 comprimido ( )grama(g)
(C) 1 pessoa adulta () miligrama (m)

MEDIDAS DE MASSA
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Pdo de Aclcar

Cristo Redentor

|

Hangar do Zeppelin

..

/—\-—_
Maracand

Dicas de estudo

® Tenha um espaco préprio
para estudar.

® O material deve estar em ordem,
antes e depois das tarefas.

= Escolha um lugar para guardar
o material adequadamente.

® Brinque, dance, jogue, pratique
esporte... Movimente-se! Escolha
hébitos saudaveis.

= Estabele¢a hordrio para
seus estudos.

® Colabore e auxilie seus colegas

em suas dovidas.Vocé também vai

precisar deles.

m Crie o hdbito de estudar todos
os dias.

® Consulte o diciondrio sempre
que precisar.

m Participe das atividades propostas
por sua escola.

m Esteja presente as aulas. A sequéncia
e a continuidade do estudo sdo
fundamentais para a sua
aprendizagem.

= Tire suas duvidas com o seu
Professor ou mesmo com um colega.

® Respeite a si mesmo, a todos,
a escola, a natureza... Invista em
seu proprio desenvolvimento.

Valorize-se! Vocé é um estudante da Rede Municipal de Ensino do
Rio de Janeiro. Ao usar seu uniforme, lembre-se de que existem muitas
pessoas, principalmente seus familiares, trabalhando para que vocé se torne
um aluno auténomo, critico e soliddrio. Acreditamos em vocé!
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